

DECIZIE

09 iunie 2016

mun. Chișinău

Colegiul civil, comercial și de contencios administrativ lărgit
al Curții Supreme de Justiție

în componență:

Președinte, judecătorul: Svetlana Filincova

Judecătorii: Galina Stratulat, Iurie Bejenaru
Dumitru Mardari și Sveatoslav Moldovan

examinând recursul declarat de avocatul Stănilă Andrei în interesele comitetului sindical al societății pe acțiuni „Glodeni-Zahăr”, în pricina civilă la cererea introductivă depusă de societatea cu răspundere limitată „Marr Sugar Moldova” cu privire la intentarea procesului de insolabilitate în privința societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr”, împotriva hotărârii Curții de Apel Bălți din 01 martie 2016, prin care s-a aprobat raportul final și bilanțul contabil de lichidare al societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr” prezentat de lichidatorul Sergiu Bevziuc și s-a încetat procesul în privința societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr” cu radierea întreprinderii debitoare din Registrul de stat al întreprinderilor și organizațiilor

c o n s t a ț ă :

La 16 iunie 2009 societatea cu răspundere limitată „Marr Sugar Moldova” a depus cerere introductivă cu privire la intentarea procesului de insolabilitate în privința societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr”.

Prin încheierea Curții de Apel Economice din 16 iulie 2009 s-a admis spre examinare cererea introductivă și s-a numit în calitate de administrator provizoriu Ciauș Andrei (f.d. 22, vol. I).

Prin hotărârea Curții de Apel Economice din 17 noiembrie 2009 s-a intentat procesul de insolabilitate în privința societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr”, s-a numit în calitate de administrator al procesului de insolabilitate Vadim Uțică, s-a convocat adunarea de raportare și de validare a creanțelor pentru 22 decembrie 2009 (f.d. 201-202, vol. I).

Prin încheierea Curții de Apel Economice din 09 iunie 2010 s-a admis cererea administratorului insolabilității cu privire la destituirea din funcție, s-a destituit Uțică Vadim din funcția de administrator al procesului de insolabilitate și s-a numit în calitate de administrator al procesului de insolabilitate întreprinderea individuală „Cușnir Laura” (f.d. 67, vol. II).

La 13 ianuarie 2014 s-a dispus intrarea în faliment a societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr”, s-a desemnat în calitate de lichidator întreprinderea individuală „Bevziuc Sergiu” cu valorificarea și lichidarea masei debitoare.

Lichidatorul Bevziuc Sergiu la 23 noiembrie 2015 a hotărât convocarea adunării creditorilor societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr” în proces de faliment pentru 28

decembrie 2015 ora 11.00, adunarea repetată pentru 28 decembrie 2015 ora 12.00 cu următoarea ordine de zi: audierea raportului de activitate a lichidatorului, avansarea cheltuielilor procesului de faliment, examinarea cererii depuse de creditorul Inspectoratul Fiscal de Stat pe raionul Glodeni privind încetarea procesului de faliment și alte întrebări necesare procesului de faliment (f.d. 167, vol. 14).

La 14 decembrie 2015 lichidatorul Bevziuc Sergiu a prezentat raportul final al societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr” (f.d. 168-170, vol. 14).

Adunarea creditorilor din 28 decembrie 2015 nu s-a petrecut din lipsă de cvorum și s-a decis convocarea repetată a acesteia la 26 ianuarie 2016 ora 11.00 cu publicarea în Monitorul Oficial a avizului privind convocarea repetată a adunării creditorilor cu aceeași ordine de zi (f.d. 171).

Adunarea repetată a creditorilor societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr” în proces de faliment la ședința din 26 ianuarie 2016 a aprobat raportul final al lichidatorului, avansarea cheltuielilor procesului de insolabilitate de către creditorul garantat societatea cu răspundere limitată „Bălți-Gaz”, depunerea în instanța de insolabilitate a proiectului bilanțului de lichidare și raportului final și de a da răspuns în scris creditorului Casa Națională de Asigurări Sociale, care a depus cerere de tragere la răspundere subsidiară a membrilor organelor de conducere a debitorului (f.d. 155-156, vol. 14).

Prin hotărârea Curții de Apel Bălți din 01 martie 2016 s-a aprobat raportul final și bilanțul contabil de lichidare al societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr” prezentat de lichidatorul Sergiu Bevziuc.

S-a încetat procesul în privința societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr” cu radierea întreprinderii debitoare din Registrul de stat al întreprinderilor și organizațiilor.

S-a indicat că hotărârea servește temei pentru radierea societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr” din Registrul de stat al persoanelor juridice.

La 09 martie 2016 avocatul Stănilă Andrei a declarat în interesele comitetului sindical al societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr” recurs nemotivat împotriva hotărârii Curții de Apel Bălți din 01 martie 2016, solicitând admiterea acestuia, casarea hotărârii și restituirea pricinii la rejudecare (f.d. 219, vol. 14).

La 29 martie 2016 avocatul Stănilă Andrei a declarat în interesele comitetului sindical al societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr” recurs motivat împotriva hotărârii din 01 martie 2016.

În motivarea cererii de recurs avocatul Stănilă Andrei a invocat că instanța de insolabilitate eronat a constatat lipsa masei debitoare și a încetat procesul de insolabilitate.

Întreprinderea de Stat „Registru” a confirmat că în proprietatea societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr” sunt înregistrate 57 mijloace de transport, iar pentru unele din ele testarea tehnică a fost efectuată de către societatea cu răspundere limitată „Magt-Vest”.

Prin încheierea din 15 iunie 2015 s-a confirmat comisia de inventariere și s-a obligat societatea cu răspundere limitată „Magt-Vest” să nu împiedice accesul pentru efectuarea inventarierii masei debitoare în privința depistării mijloacelor de transport, însă încheierea nu a fost executată până în prezent.

Procesul de insolabilitate urma să înceteze după valorificarea și distribuirea bunurilor de către debitor.

În cadrul procesului de insolabilitate nu s-au soluționat cererile de înființare a poprii față de societatea cu răspundere limitată „Lidiana Lux”, societatea cu răspundere limitată „Marr Sugar Moldova”, societatea pe acțiuni „Cupcini”, cererea de tragere la răspundere subsidiară a administratorilor Vadim Uțica și Laura Țurcan.

Instanța de insolabilitate a încetat procesul în lipsa citării legale a participanților la proces.

Prin referința depusă la 08 aprilie 2016 lichidatorul Bevziuc Sergiu a solicitat respingerea cererii de recurs.

În referința prezentată lichidatorul Bevziuc Serghei a invocat că avizul cu privire la convocarea adunării repetate a creditorilor a fost publicat în Monitorul Oficial nr. 2-12 din 15 ianuarie 2016 și recurentul nu a contestat hotărârea adunării creditorilor din 26 ianuarie 2016 în modul prevăzut de lege.

Conform art. 8 alin. (1) și (3) Legea insolabilității nr. 149 din 29 iunie 2012, hotărârile și încheierile instanței de insolabilitate pot fi atacate cu recurs în termen de 15 zile calendaristice din data pronunțării și numai în cazurile prevăzute expres de prezenta lege.

Recursul va fi judecat în termen de 60 de zile de la înregistrarea dosarului în instanța de recurs, în modul prevăzut de Codul de procedură civilă.

Conform art. 180 alin. (3) Legea insolabilității nr. 149 din 29 iunie 2012, hotărârea de încetare a procesului de insolabilitate poate fi contestată cu recurs în modul prevăzut de lege.

În conformitate cu art. 429 alin. (1) Codul de procedură civilă, pot fi atacate cu recurs deciziile pronunțate de curțile de apel în calitatea lor de instanțe de apel, cât și hotărârile pronunțate de curțile de apel în procedura de insolabilitate.

În conformitate cu art. 444 Codul de procedură civilă, recursul se examinează fără înștiințarea participanților la proces.

Judecând recursul declarat în limitele invocate pe baza materialelor din dosar și a referinței depuse de lichidatorul Bevziuc Sergiu, Colegiul civil, comercial și de contencios administrativ lărgit al Curții Supreme de Justiție consideră că recursul este depus în termen, neîntemeiat și urmează a fi respins cu menținerea hotărârii instanței de insolabilitate din următoarele motive.

La 21 martie 2016 Curtea de Apel Bălți a expediat în adresa lichidatorului Bevziuc Sergiu și societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr” copia hotărârii din 01 martie 2016 (f.d. 223, vol. 14)

Prin urmare, recursul declarat de avocatul Stănilă Andrei în interesele comitetului sindical al societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr” la 09 martie și 29 martie 2016 este depus în termen.

În conformitate cu art. 445 alin. (1) lit. a) Codul de procedură civilă, instanța, după ce judecă recursul, este în drept să respingă recursul și să mențină decizia instanței de apel și hotărârea primei instanțe, precum și încheierile atacate cu recurs.

Din probele administrate la materialele pricinii rezultă că la 23 noiembrie 2015 lichidatorul Bevziuc Sergiu a decis convocarea adunării creditorilor societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr” în proces de faliment pentru 28 decembrie 2015 ora 11.00, adunarea repetată pentru 28 decembrie 2015 ora 12.00 cu următoarea ordine de zi: audierea raportului de activitate a lichidatorului, avansarea cheltuielilor procesului de faliment,

examinarea cererii depuse de creditorul Inspectoratul Fiscal de Stat pe raionul Glodeni privind încetarea procesului de faliment și alte întrebări necesare procesului de faliment (f.d. 167, vol. 14).

În Monitorul Oficial din 11 decembrie 2015 s-a publicat aviz că la 28 decembrie 2015 ora 11.00 se va petrece adunarea creditorilor societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr” în proces de faliment (f.d. 165, vol. 14).

La 14 decembrie 2015 lichidatorul Bevziuc Sergiu a prezentat raportul final al societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr” (f.d. 168-170, vol. 14).

Adunarea creditorilor din 28 decembrie 2015 nu s-a petrecut din lipsă de cvorum și s-a decis convocarea repetată a acesteia la 26 ianuarie 2016 ora 11.00 cu publicarea în Monitorul Oficial a avizului privind convocarea repetată a adunării creditorilor cu aceeași ordine de zi (f.d. 171).

Conform art. 57 alin. (6) și (7) Legea insolvenței nr. 149 din 29 iunie 2012, dacă la adunarea creditorilor nu s-a întrunit numărul necesar de creditori cu drept de vot sau nu a fost reprezentată suma necesară de creanțe, adunarea creditorilor se va convoca repetat. Data convocării repetate a adunării creditorilor se stabilește de cei prezenți și nu va fi mai devreme de 7 zile și nu mai târziu de 15 de zile de la data la care a fost fixată adunarea care nu și-a ținut lucrările.

Despre adunarea creditorilor convocată repetat, creditorii care nu au fost prezenți la cea care nu și-a ținut lucrările vor fi informați în aceeași formă, cel târziu cu 3 zile înainte de ținerea adunării convocate repetat.

Conform art. 54 alin.(1) lit. b) Legea insolvenței nr. 149 din 29 iunie 2012, adunarea creditorilor are următoarele atribuții exclusive: decide asupra sistării activității debitorului și lichidării lui, aprobă planul de restructurare a acestuia.

În Monitorul Oficial nr. 2-12 din 15 ianuarie 2016 s-a publicat aviz despre convocarea pentru 26 ianuarie 2016 ora 11.00 a adunării repetate a creditorilor societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr”.

Adunarea repetată a creditorilor societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr” în proces de faliment din 26 ianuarie 2016 a aprobat raportul final al lichidatorului, avansarea cheltuielilor procesului de insolvență de către creditorul garantat societatea cu răspundere limitată „Bălți-Gaz”, depunerea în instanța de insolvență a proiectului bilanțului de lichidare și raportului final și de a da răspuns în scris creditorului Casa Națională de Asigurări Sociale, care a depus cerere de tragere la răspundere subsidiară a membrilor organelor de conducere a debitorului (f.d. 155-156, vol. 14).

La ședința adunării creditorilor societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr” din 26 ianuarie 2016 reprezentantul comitetului sindical al societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr” nu s-a prezentat (f.d. 157-163, vol. 14)

Conform art. 59 alin. (1)-(3) Legea insolvenței nr. 149 din 29 iunie 2012, hotărârea adunării creditorilor poate fi anulată de instanța de insolvență pentru încălcări de procedură, la cererea administratorului insolvenței/lichidatorului sau a reprezentantului debitorului, precum și pentru motive de ilegalitate, la cererea creditorilor care:

a) au votat împotriva hotărârii, faptul fiind consemnat în procesul-verbal al adunării;

b) nu au fost admiși la adunare fără temei legal sau nu au fost înștiințați în modul stabilit de prezenta lege despre data, ora și locul adunării;

c) sînt lezați în drepturi printr-o hotărîre asupra unei chestiuni care nu figura pe ordinea de zi a adunării creditorilor sau prin faptul că adunarea a avut loc fără cvorumul stabilit de lege, cu încălcarea cotelor de voturi.

Cererea prevăzută la alin.(1) se depune la dosarul cauzei în termen de 5 zile calendaristice de la data luării cunoștinței de procesul-verbal al adunării creditorilor și se soluționează în ședință publică în cel mult 10 zile lucrătoare, cu citarea celui care a introdus cererea, a administratorului insolvenței/lichidatorului și a președintelui adunării creditorilor.

Anularea hotărîrii adunării creditorilor trebuie adusă la cunoștință tuturor creditorilor. Încheierea de anulare poate fi atacată cu recurs de orice creditor chirografar sau creditor garantat. Încheierea de respingere a cererii de anulare poate fi atacată cu recurs de către solicitant.

Așadar, legiuitorul a prevăzut posibilitatea contestării hotărîrii adunării creditorilor la cererea administratorului insolvenței/lichidatorului sau a reprezentantului debitorului, precum și pentru motive de ilegalitate, la cererea creditorilor.

Comitetul sindical al societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr” nu a solicitat instanței de insolvență anularea hotărîrii adunării creditorilor din 26 ianuarie 2016 în modul prevăzut de lege.

Dat fiind că hotărîrea adunării creditorilor societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr” în proces de insolvență din 26 ianuarie 2016 nu a fost contestată în modul prevăzut de lege, instanța de insolvență nu a avut motive de a nu o accepta.

Or, articolul 59 Legea insolvenței nr. 149 din 29 iunie 2012 nu prevede că instanța de insolvență din oficiu este în drept să anuleze hotărîrea adunării creditorilor.

Argumentele comitetului sindical al societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr” că nu a fost citat pentru adunarea repetată a creditorilor din 26 ianuarie 2016 nu pot fi reținute.

Conform art. 6 alin. (4) și (5) Legea insolvenței nr. 149 din 29 iunie 2012, notificările și înștiințările se fac prin scrisori recomandate, iar în cazurile expres prevăzute de prezenta lege și prin publicare în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

Înștiințarea și notificarea conform alin.(4) se consideră efectuată după expirarea a 3 zile lucrătoare de la publicare.

Avizul despre petrecerea adunării repetate a creditorilor societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr” în proces de faliment la 26 ianuarie 2016 a fost publicat în Monitorul Oficial din 15 ianuarie 2016 și prin lege citația tuturor creditorilor se consideră efectuată la 21 ianuarie 2016.

Celelalte argumente invocate în cererea de recurs țin de legalitatea hotărîrii adunării creditorilor din 26 ianuarie 2016, care nu a fost contestată.

Astfel, din considerentele menționate și avînd în vedere că Curtea de Apel Bălți a examinat pricina sub toate aspectele, cu respectarea normelor de drept material, procedural și a emis o hotărîre legală, iar argumentele invocate de avocatul Stănilă Andrei în interesele comitetului sindical al societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr” în proces de faliment în cererea de recurs sunt neîntemeiate și poartă caracter declarativ, Colegiul

civil, comercial și de contencios administrativ lărgit al Curții Supreme de Justiție ajunge la concluzia de a respinge recursul și de a menține hotărârea instanței de insolabilitate.

În conformitate cu art. 445 alin. (1) lit. a) Codul de procedură civilă, Colegiul civil, comercial și de contencios administrativ lărgit al Curții Supreme de Justiție

decide:

Se respinge recursul declarat de avocatul Stănilă Andrei în interesele comitetului sindical al societății pe acțiuni „Glodeni Zahăr”.

Se menține hotărârea Curții de Apel Bălți din 01 martie 2016, în pricina civilă la cererea introductivă depusă de societatea cu răspundere limitată „Marr Sugar Moldova” cu privire la intentarea procesului de insolabilitate față de societatea pe acțiuni „Glodeni Zahăr”.

Decizia este irevocabilă din momentul emiterii.

Președinte, Judecătorul:

Svetlana Filincova

Judecătorii:

Galina Stratulat

Iurie Bejenaru

Dumitru Mardari

Sveatoslav Moldovan